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Historia | wiedza o spoleczeristwie
Prébny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq”

Zadanie 1. (0-1)

Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Pojecie zwigzane ze starozytng polis atenska to

A. efor.

B. geruzja.

C. helota.

D. strateg.

Ilustracja do zadan 2. i 3.

b

Zadanie 2. (0-1)
Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych przedstawionej na zdjeciu rzezby jest falszywe.
Zaznacz F przy zdaniu falszywym.

A. | Rze7ba przedstawia braci-bliZniakow, ktérzy byli synami rzymskiego boga wojny. F
B. |Jeden z braci, Remus, zabil drugiego — Romulusa i zalozyl miasto Rzym. F
C. | Miasto powstaio nad Tybrem, na Pélwyspie Apenifskim. F

Zadanie 3. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Przedstawione na ilustracji zwierze bylo symbolem boga
A. Aresa.

B. Jowisza.

C. Marsa.

D. Zeusa.
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Historia i wiedza o spoleczeristwie
Probny Egzamin Gimnazjainy z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Tekst i mapa do zadan 4. i 5.

Gdy mozni dokonali oznaczenia dziatow krolestwa i podzielili je na trzy czeSci, trzej krolowie,
zjechawszy si¢ w sierpniu, w miescie galijskim Verdun, rozdzielili panstwo pomiedzy siebie:
Ludwik mianowicie otrzymal cz¢S$¢ wschodnia, Karol za$ dzierzyl zachodnig. Lotariuszowi,
najstarszemu z nich, los przydzielil Srodkowa, lezaca migdzy dwoma poprzednimi. Po zawarciu
pomigdzy sobg pokoju i umocnieniu go przysiega bracia powrocili do domow, aby zarzadzad
i strzec czeSci swojego krolestwa.

Zrodlo: J. Dumanowski, S. Olszaniec, Historia. Starozytnos¢ i sredniowiecze w tekstach Zrodiowych,
Rumia 2002, s. 76.

(©) Magdeburg

Zadanie 4. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrdod podanych.

Opisany w tekScie podziat panstwa Karola Wielkiego nastapit w
A. Ipolowie VIII wieku.

B. I potowie VIII wieku.

C. I potowie IX wieku.

D. II polowie IX wieku.

Zadanie 5. (0-1)
Odpowiedz na ponizsze pytanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

W ktoérym szeregu ziemie oznaczone na mapie cyframi 1-3 poprawnie przyporzadkowano
wladcom?

A.1-LotarI, 2 - Karol II Eysy, 3 - Ludwik Niemiecki

B. 1 —Karol II Eysy, 2 - Lotar I, 3 — Ludwik Niemiecki

C. 1 - Ludwik Niemiecki, 2 — Lotar I, 3 — Karol IT Lysy

D. 1 - Karol II Lysy, 2 - Ludwik Niemiecki, 3 — Lotar I
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Zadanie 6. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W wyniku schizmy wschodniej w XTI wieku powstal Kosciol
A. anglikanski.

B. kalwinski.

C. luteranski.

D. prawostawny.

Zadanie 7. (0-2)

Sposrod podanych nizej wydarzen dotyczacych panstwa Piastow wybierz wydarzenie chro-
nologicznie pierwsze i wydarzenie chronologicznie ostatnie. Zaznacz w tabeli litery, ktorymi
oznaczono wskazane wydarzenia.

A. koronacja Wiadystawa Lokietka

B. przylaczenie Mazowsza do Polski przez Kazimierza Wielkiego

C. sprowadzenie Krzyzakow na ziemie polskie przez Konrada Mazowieckiego
D. zdobycie Pomorza Gdanskiego przez Bolestawa Krzywoustego

7.1. | wydarzenie chronologicznie pierwsze A|/B|C|D

7.2. | wydarzenie chronologicznie ostatnie AB|C|D

Zadanie 8. (0-1)
Uzupelnij tabele — przyporzadkuj kazdemu wladcy (1.-3.) ustanowiony przez niego przywilej
(a—d). Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

L. | Ludwik Andegawenski

2. | Wiadystaw Jagiello

3. | Kazimierz Jagiellonczyk

a) cerekwicki b) czerwinski ¢) koszycki d) radomski (Nihil novi)
A. la, 2d, 3b
B. 1b, 2a, 3¢
C. 1c, 2b, 3a
D. 1d, 2¢, 3b

Zadanie 9. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dokument, ktory wprowadzil zasade tolerancii religijnej w Rzeczypospolitej, to
A. akt konfederacji warszawskie;j.

B. artykuly henrykowskie.

C. pacta conventa.

D. unia brzeska.

Tekst do zadania 10.

Monarcha nie potrzebuje przed nikim zdawac sprawy ze swych rozporzadzen [...]. Bez tej
wladzy absolutnej nie moze zdziata¢ nic dobrego, ani niszczy¢ ztego. Wladza jego musi by¢ tak
wielka, by nikt nie mogl si¢ spod niej usungc. Jedyng ochrong cztowieka prywatnego przed
wiadza publiczng jest jego niewinnosc.
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Nad wyrok monarchy nie masz wyroku wyzszego [...]. Monarchy nalezy przeto stuchac jak
sprawiedliwosci samej, inaczej nie bytoby porzadku, ni konca sporow. Monarcha i sprawiedli-
wosc¢ ustanowieni 83 przez Boga i stanowig niejako cze¢sci niezaleznoSci boskiej. Bog jeno moze
sadzi¢ ich wyroki i czyny [...]. Z tego wynika, ze kto nie jest postusznym monarsze, nie moze
by¢ odsytany do innego trybunatu, lecz nieodwotalnie skazanym jest na Smier¢, jako maciciel
pokoju i wrog spoleczenstwa.

Zrédlo: M. Sobanska-Bondaruk, S. Lenard, Wiek XVI-XVIII w zrédlach. Wybor tekstow zrodiowych
z propozycjami metodyveznymi dla nauczycieli historii i studentow, Warszawa 1997, s, 318-319.

Zadanie 10. (0-2)
Uzupelnij ponizszy tekst. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Opisany w tekScie sposob sprawowania wladzy byl charakterystyczny w II potowie XVII
wieku dla 10.1. ......... . W ustroju tym rzadzacy dzialali w imi¢ racji stanu, co miato podkre-
§la¢ nadrzedno&¢ interesu 10.2. ......... .

10.1.  A. Anglii B. Francji C. Rzeczypospolitej Obojga Narodow
10.2.  A. szlachty B. obywateli C. panstwa

Ilustracja do zadan 11.-13.

Zadanie 11. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Przedstawiona na ilustracji posta¢ w osiemnastowiecznym powstaniu na ziemiach polskich
pelnita funkcje

A. Adiutanta Naczelnego Wodza.

B. Hetmana Wojsk Polskich.

C. Marszatka Polskich Sit Zbrojnych.

D. Naczelnika Sity Zbrojnej Narodowe;.
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Zadanie 12. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Nastepstwem powstania, na ktorego czele stala postac przedstawiona na ilustracji, byto
A. powstanie Kraju Nadwislanskiego.

B. przeprowadzenie trzeciego rozbioru Polski.

C. zlikwidowanie Ksiestwa Warszawskiego.

D. zniesienie konstytucji Krolestwa Polskiego.

Zadanie 13. (0-1)
W ktorym szeregu uporzadkowano chronologicznie wydarzenia dotyczgce postaci przedsta-
wionej na ilustracji?

A. wojna o niepodlegloS¢ Stanéw Zjednoczonych, wojna w obronie Konstytucji 3 maja, insu-
rekcja na ziemiach polskich

B. wojna o niepodleglos¢ Standéw Zjednoczonych, insurekcja na ziemiach polskich, wojna
w obronie Konstytucji 3 maja

C. wojna w obronie Konstytucji 3 maja, insurekcja na ziemiach polskich, wojna o niepodleglosc¢
Stanéw Zjednoczonych

D. wojna w obronie Konstytucji 3 maja, wojna o niepodlegto$¢ Stanow Zjednoczonych, insu-
rekcja na ziemiach polskich

Zadanie 14. (0-1)
Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych Napoleona Bonaparte jest falszywe. Zaznacz F
przy zdaniu falszywym.

A. | Napoleon Bonaparte rozpoczal swoje rzady we Francji jako konsul, a w 1804 roku F
zostal cesarzem.

B. | Napoleon doprowadzil do hegemonii Francji na kontynencie europejskim. F

C. | Napoleon utworzyl Zwiazek Reniski, Krolestwo Wtioch i Krélestwo Polskie. F

Tekst do zadania 15.

Pozwolono swobodnie wycofac si¢ wielkiemu ksi¢ciu Konstantemu i jego armii; odepchnie-
to tych Rosjan, ktorzy chcieli wspoldziala¢ z powstanicami polskimi. Ogltoszono proklamacje
w imieniu Mikoiaja wystapil dyktator mowigc dumnie, ze chce ocali¢ narod. [...]

Sejm zbiera sie; wladza dyktatora ustaje, sejm jg przediuza Lubecki pisze, ze car nie chce
zadnych uktadow, zgda poddama ::.1@ bezwzglqdnego i obiecuje taskawos¢. Wtedy to dyktator
zdobywa si¢ na odwagq przyznania, ze nigdy nie zamierzal ztamac przysiegi danej carowi.

Zrédio: D. Ostapowicz, S. Suchodolski, D. Szymikowski, Z archiwum Klio, t. 3, Gdanisk 2001, s. 24.

Zadanie 15. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W tekScie opisano przyczyny kleski powstania
A. kosciuszkowskiego.

B. krakowskiego.

C. listopadowego.

D. styczniowego.
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Zadanie 16. (0-2)
Uzupelnij ponizszy tekst. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Jedng z przyczyn wojny secesyjnej byi wybor na prezydenta USA 16.1. . <o - Byl On
zwolennikiem 16.2. ...

16.1. A. Abrahama Lincolna
B. Jerzego Waszyngtona
C. Ulyssesa Granta
16.2. A. zwyciestwa Skonfederowanych Stanow Ameryki
B. usamodzielnienia si¢ stanéw potnocnych
C. zniesienia niewolnictwa na calym obszarze Stanow Zjednoczonych

Zadanie 17. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli zdanie
jest falszywe.

17.1. | Organem uprawnionym do nadania obywatelstwa polskiego cudzoziem- P F
cowi jest Prezydent RP.

17.2. | Cudzoziemiec moze starac si¢ o nadanie obywatelstwa, jeSli zamieszkuje P F
legalnie w Polsce co najmniej 10 lat.

Zadanie 18. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Przykladem badania opinii publicznej nie jest
A. ankieta analizujgca materialne warunki zycia.
B. ankieta na temat funkcjonowania rzadu.

C. badanie dotyczace sprzedazy coca-coli.

D. sondaz preferencji przedwyborczych.

Zadanie 19. (0-3)
Przyporzadkuj kazdemu opisowi odpowiadajace mu pojecie. Wybierz pojecia sposrod ozna-
czonych literami A-D. Zakresl wlasciwe odpowiedzi w tabeli.

19.1. | MiloS¢ do wlasnego narodu polaczona z szacunkiem do wiasnej | A B C D
i obcej kultury narodowe;.

19.2. | Podkreslanie wspolnoty ze wszystkimi narodami i krajami A B C D
Swiata.

19.3. | Uznanie, ze wlasny nardd jest najwazniejszy, przy jednoczesnej | A B C D

niecheci do innych.

A. nacjonalizm

B. kosmopolityzm
C. patriotyzm

D. szowinizm
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Tabela do zadania 20.

Wskazania respondentéw wedlug terminow badan

Czy uwaza Parg(i‘),.i_e dl.a_kraju lepiej jest, V11992 12009
jesli istnieje:
w procentach

— jedna partia 14 10
- nie wigcej niz 2-3 partie 60 62
— wiele partii 12 19
W ogodle nie powinno by¢ partii 5

Trudno powiedzie¢ 9 6

Zrodlo: Opinie o funkcjonowaniu demokracji w Polsce. Komunikat z badari, Warszawa luty 2009, www.chos.pl

Zadanie 20. (0-1)
Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych wynikow badania opinii publicznej jest falszywe.
Zaznacz F przy zdaniu falszywym.

A. | Respondenciw latach 1992-2009 w coraz mniejszym stopniu popierali system mo- F
nopartyjny.

B. | Najwigksza liczba ankietowanych to przeciwnicy pluralizmu politycznego. F

C. | W roku 2009 wzrosla liczba respondentéw — zwolennikow systemu wielopartyjnego. F

Zadanie 21. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Senat w procesie tworzenia ustawy nie moze

A. przyjac ustawy.

B. zglosic poprawek.

C. zglosi¢ wniosku o odrzucenie ustawy.

D. zglosi¢ wniosku do Trybunatu Konstytucyjnego.

Zadanie 22. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Nadzo6r nad stuzbg cywilng sprawuje
A. Marszalek Sejmu.

B. Marszalek Senatu.

C. Prezydent RP.

D. Prezes Rady Ministrow.
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Zadanie 23. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Zadaniem zleconym samorzadu terytorialnego jest
A. budowa drég wojewodzkich.

B. prowadzenie szpitala specjalistycznego.

C. rejestracja pojazdow.

D. utrzymywanie wysypisk Smieci.

Zadanie 24. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Do kompetencji Trybunalu Stanu w Polsce nalezy orzekanie w sprawie
A. naruszenia Konstytucji przez Prezydenta RP.

B. skargi konstytucyjne;.

C. zgodnoSci z Konstytucjg celow partii politycznych.

D. zgodnosci ustaw z Konstytucja.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



